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ВСТУП 

Сучасна системи освіти передбачає вдосконалення навчального процесу 

шляхом посилення принципу розвивального навчання. Зміст процесу 

навчання висуває певні вимоги до рівня розумового та мовленнєвого розвитку 

дітей, зокрема і молодших школярів з порушеннями розумового розвитку. 

Формування лексичного боку мовлення є важливим завданням корекційно-

розвивальної роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями, яке 

обумовлене значущістю лексики для мовленнєвого розвитку загалом та для 

процесу комунікації і розвитку пізнавальної діяльності дітей зокрема.  

Дослідження науковців (А. Богуш, М. Гнєзділов, Н. Жукова, 

М. Кольцова, Р. Лалаєва, О. Лурія, І. Марченко, Т. Розанова, Н. Серебрякова, 

Є. Соботович, І. Соловьев, Т. Філічева, Н. Чередніченко, Ж. Шиф та ін.) 

доводять, що недорозвиненість лексичної сторони мовлення призводять до 

обмеженості словесних засобів спілкування різного ступеня вираження, а 

також недостатності засвоєння змістовної структури слова, неправильного 

використання слів в усному та писемному мовленні, до недостатнього його 

розуміння.  

Отже, однією з найважливіших умов розвитку мовленнєвої діяльності є 

сформованість лексичного боку мовлення. Це і обумовило вибір нами теми 

дослідження «Формування лексичної сторони мовлення в молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями» 

Метою дослідження є з’ясувати сутність та особливості формування 

лексичної сторони мовлення у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Об’єкт дослідження: лексична сторона мовлення у молодших школярів 

з інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження: методичне забезпечення формування лексичної 

сторони мовлення у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями у 

навчальному процесі. 

Завдання дослідження: 



4 

 

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури 

й визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Емпірично дослідити та проаналізувати рівень сформованості 

лексичної сторони мовлення у молодших школярів з порушеннями 

розумового розвитку.  

3. Визначити особливості формування лексичної сторони мовлення 

у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями у процесі навчання. 

4. Розробити методичне забезпечення для формування лексичної 

сторони мовлення у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями у 

процесі навчання. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення та аналіз загальної та 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; вивчення 

досвіду роботи закладів для дітей з інтелектуальними порушеннями для 

з’ясування стану проблеми у сучасній практиці; емпіричні: констатувальний 

експеримент; статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та 

їх узагальнення. 

Експериментальна база дослідження: Комунальний заклад 

«Хотинська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат № 2 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми 

розвитку лексичної сторони мовлення у молодших школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

Практичне значення полягає у можливості експериментальної 

апробації методичного забезпечення формування лексичної сторони мовлення 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями, яке може 

використовуватись вчителями, вихователями, корекційними педагогами в 

освітньому процесі, студентами під час проходження педагогічної практики. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 
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магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки.  
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз літературних джерел та проведене дослідження 

дозволяє зробити такі висновки. 

Лексика, піддається корекції шляхом цілеспрямованого впливу за 

допомогою різних методів і прийомів. Одним із шляхів розвитку лексичного 

боку мовлення є формування узагальнюючої лексики дітей з інтелектуальними 

порушеннями, який передбачає постійне використання словникових вправ, 

дидактичних ігор під час навчально-виховного процесу. 

Теоретичний аналіз проблеми дослідження показав, що учні 1-2 класів 

спеціальної школи не розуміють значення багатьох слів; для багатьох з них 

сам зміст слова має ще конкретний характер, однак вони опановують найбільш 

доступні їм слова, що мають узагальнений зміст. У них є несформованим 

узагальнене лексичне значення багатьох груп слів; узагальнюючі слова учні 

використовують лише у знайомих ситуаціях; мають нечіткі уявлення про родо-

видові відношення, спостерігаються неточності розуміння значень деяких 

слів, вони не вміють співвідносити слова з певними логічними категоріями на 

основі виділення загальної семантичної ознаки.  

Визначено, що в учнів 1-2 класів спеціальної школи спостерігаються 

особливості класифікацій слів на основі семантичних ознак: групування 

семантично далеких слів викликає певні труднощі, виконання завдань на 

групування семантично близьких слів супроводжується великою кількістю 

помилок. У деяких групах слів діти часто не виділяють загальну понятійну 

ознаку, а здійснюють класифікацію на основі спільності ситуації, 

функціонального призначення.  

Теоретичний та практичний аналіз проблеми дослідження дозволили 

нам виділити рівні узагальнюючої лексики у молодших школярів з 

порушеннями інтелектуального розвитку. Відповідно до критеріїв 

(правильність виконання, повнота та самостійність виконання завдання, 

дотримання послідовності виконання, характер використаної допомоги та її 

вплив на результат виконання завдання) нами було сформульовано високий, 
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середній та низький рівні розвитку. Результати дослідження показали 

переважно низький та середній рівні узагальнюючої лексики у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями: діти не розуміють значення 

багатьох слів, мають нечіткі уявлення про родо-видові відношення. У них 

несформоване узагальнене лексичне значення груп слів, вони не вміють 

співвідносити їх з певними логічними категоріями на основі виділення 

загальної семантичної ознаки. Групування семантично близьких слів 

супроводжується великою кількістю помилок, групування семантично 

далеких слів є неможливим.  

Порівняльний аналіз рівня сформованості узагальнюючої лексики в 

учнів 1 та 2 класу вказує на дещо вищі показники їх сформованості в учнів 2 

класу, що може свідчити про ефективність корекційного впливу.  

Успішність лексичної роботи з молодшими школярами з порушеннями 

розумового розвитку напряму залежить від підбору матеріалу, його 

раціонального угрупування. Основним принципом та опорою мовленнєвої 

роботи є здійснення її у тісному зв’язку з розвитком мислення. Так, формуючи 

в певній послідовності мовлення учнів, ми тим самим розвиваємо і їх 

мислення. Дотримання цього принципу вимагає також того, щоб учень в 

процесі лексичної роботи був поставлений в умови рішення розумової задачі, 

засвоєння слів відбувалося не шляхом простих повторів або механічного їх 

заучування, а шляхом самостійного вироблення смислового зв’язку, на основі  

переробки отриманої інформації.  

Отже, лексичний матеріал для роботи з дітьми з порушеннями інтелекту, 

повинен ретельно підбиратися і групуватися в такій послідовності, яка 

забезпечувала б цим учням поступовий перехід від властивого їм наочного, 

конкретного віддзеркалення навколишніх явищ до більш абстрактного і 

узагальненого усвідомлення дійсності на основі мовлення.  

Вивчення стану проблеми у практиці роботи спеціальної школи 

дозволив нам виділити напрямки роботи по формуванню узагальнюючої 

лексики в учнів спеціальної школи. Для реалізації напрямків формування 
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рівнів лексичної сторони мовлення ми розробили систему занять, 

впровадження якої, на нашу думку, покращить результативність її формування 

у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

У результаті проведеного дослідження нами було розв’язано усі 

поставлені завдання. Вважаємо, що перспективними напрямками дослідження 

цієї теми є апробація методичного забезпечення для формування лексичної 

сторони мовлення у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями.  
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